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ЮРИДИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ПОСРЕДСТВОМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ
Евдокимов В.А., 
магистрант УО ФПБ «Международный институт трудовых 
и социальных отношений»
В современном информационном мире огромную роль в предоставлении правовой информации играют публичные библиотеки, электронно-цифровые библиотеки, библиотеки сети Интернет. Возрастающий спрос на литературу юридического характера, в том числе законы, декреты и тому подобное, создает предложения по ее предоставлению. Возросшая масса интернет-порталов, предоставляющих в безвозмездное пользование ресурсы путем их распространения, порождает вопросы о законности подобной деятельности, а также способaх предоставления вышеоговоренной информации. Кто и как, на каких условиях, в каких режимах может доводить до сведения правовую информацию и какие правовые коллизии при этом возникают?
Потребность в информации правового характера в современном обществе обусловлена рядом объективных и субъективных причин. Социум, перешагнувший новый рубеж тысячелетия, подвел себя к так называемому «информационному обществу». Информация правового характера стала как никогда востребованной в условиях новых экономических и политических отношений. Именно она помогает специалистам регулировать правовые отношения в различных отраслях в нашей стране и за рубежом, налаживать международное сотрудничество в разнообразных сферах. 

Современные технологии открыли для нас новый электронно-цифровой мир, мир, в котором информация становится доступной за относительно короткий промежуток времени. Электронные базы данных с удобной поисковой системой становятся для нас повседневной реальностью. Всемирная паутина Web в своем гипертекстовом пространстве дает поистине неоспоримые преимущества по скорости обмена данными между пользователями – мир кажется нам открытым и доступным. Однако так ли все просто, как кажется на первый взгляд непосвященному уму? Каковы же подводные камни в этом бушующем течении при предоставлении информации правового характера?

Изначально хочется отметить, что информацию правового характера в Республике Беларусь может предоставлять ограниченное количество лиц. Так, согласно пункту 2 Положения о порядке распространения правовой информации в Республике Беларусь в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 13 июня 2000 г. № 340 «распространение правовой информации – это предусмотренная законодательством и уставными документами деятельность государственных органов и организаций, иных юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по доведению до сведения юридических и физических лиц полной и достоверной правовой информации в печатной и (или) электронной форме» [1]. Также пунктом 5 этого Положения в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 3 января 2002 г. № 1 закреплено, что «государственные публичные библиотеки обеспечивают свободный доступ граждан к правовой информации, опубликованной в средствах массовой информации, иных печатных изданиях или содержащейся в компьютерных базах и банках данных, в том числе через публичные центры правовой информации, созданные в этих библиотеках», а пунктом 19 Положения в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 13 июня 2000 г. № 340 установлено, что «юридические лица независимо от форм собственности и подчиненности и индивидуальные предприниматели вправе осуществлять распространение правовой информации при условии получения ими лицензии на осуществление деятельности по распространению правовой информации в порядке, установленном законодательством, если иное не предусмотрено настоящим Положением» [1]. Из этого следует, что для подобной деятельности как минимум необходимо являться индивидуальным предпринимателем, обладающим лицензией на подобного рода деятельность, или быть наделенным правами государственной публичной библиотеки, о роли которой хочется сказать подробнее. 

Согласно статье 5 модельного Библиотечного кодекса для государств – участников СНГ (новая редакция) «публичная библиотека – это универсальная общедоступная библиотека, финансируемая полностью или большей частью из государственного бюджета или общественного фонда, бесплатно удовлетворяющая основные библиотечные потребности граждан и ориентированная преимущественно на информационные и культурные нужды жителей территории города, поселка, сельского населенного пункта или района, округа» [9]. В начале 2010 года в Республике Беларусь действовала библиотечная сеть, которая включала в себя около 9300 публичных и специальных библиотек [2]. Если допустить, что подавляющее большинство библиотек является государственными публичными, то из этого можно сделать вывод, что они должны обеспечивать пользователей информацией правового характера. Именно библиотеки на сегодняшний момент могут в полной мере предоставлять правовые документы и иную юридическую литературу, не нарушая  прав авторов и иных правообладателей. В соответствии со статьей 5 Закона Республики Беларусь от 22 марта 1995 года «Аб бiблiятэчнай справе ў Рэспублiцы Беларусь» основой государственной политики в отрасли библиотечного дела является обеспечение реализации права граждан на библиотечное, информационное и справочно-библиографичное обслуживание [6]. Создание электронных библиотек на базе государственных публичных библиотек и предоставление доступа к ним посредством сети Интернет наиболее способствуют распространению информации правового характера. Государственная публичная библиотека, являясь государственной организацией, обязана предоставлять информацию о своей деятельности в глобальной компьютерной сети Интернет согласно Указу Президента Республики Беларусь от 1 февраля 2010 г. № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». Исходя из того, что электронной библиотекой признается «массив упорядоченных электронных документов, имеющийся в распоряжении библиотеки, предназначенный для предоставления к ним доступа физическим и юридическим лицам» (часть 24 статьи 5 модельного Библиотечного кодекса для государств – участников СНГ (новая редакция), следует, что посредством сети Интернет они могут предоставлять доступ пользователям библиотеки через свои порталы к электронным ресурсам в соответствии с Типовыми правилами пользования библиотеками в Республике Беларусь [9]. Согласно пункту 6 и подпунктам 11.4 и 11.6 вышеуказанных правил «пользователи библиотеки в соответствии с индивидуальными потребностями и интересами имеют право на свободное и бесплатное получение основных услуг библиотек государственной формы собственности, кроме платных (дополнительных) услуг», а также «имеют право получать доступ к электронным информационным ресурсам в соответствии с правилами пользования библиотекой», т.е. «получать во временное пользование документы из фондов библиотеки для работы в читальном зале или на абонемент», что не противоречит статье 29 Закона Республики Беларусь от 22 марта 1995 года «Аб бiблiятэчнай справе ў Рэспублiцы Беларусь» при условии, что интернет-порталы публичных библиотек имеют как минимум один виртуальный читальный зал официальной государственной публичной библиотеки [7]. 

Несмотря на все преимущества, могут возникать определенные затруднения в универсальном предоставлении правовой информации посредством электронных библиотек при помощи сети Интернет. Так, согласно статье 16 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» в редакции Закона Республики Беларусь от 11 августа 1998 года, «если оригинал или экземпляры правомерно опубликованного произведения введены с разрешения автора в гражданский оборот посредством их продажи или иной передачи права собственности, то допускается их дальнейшее распространение на территории Республики Беларусь без согласия автора (правообладателя) и без выплаты вознаграждения» [10]. В ситуации, при которой в библиотечном фонде имеется определенное количество правомерно приобретенных произведений и часть их нужно перевести в электронную форму взамен пропорционально изымаемой части для распространения в пользование другим библиотекам в электронной форме, где они будут находиться в фонде электронных библиотек, возникает правовая коллизия. Проблема  в данной ситуации заключается в том, что в соответствии со статьями 4 и 20 рассматриваемого Закона  возникает правовое столкновение авторов и библиотек с правом на репродуцирование, так как действующее определение репродуцирования не подразумевает под собой перевод в электронно-цифровую форму. В данном случае уместным было бы внести поправку в статью 4 Закона в виде дополнения определения словами «, кроме государственных, публичных библиотек». Во избежание правовых коллизий с правообладателями при передаче правовой информации, являющейся объектом авторского права, посредством сети Интернет на данном этапе белорусского законодательства «в отношении статьи 16 Закона Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах», положений о передаче произведения в эфир, ином сообщении произведения для всеобщего сведения необходимо разрешение правообладателя» [3, с. 247–248]. Это выражается в закрепленном исключительном праве авторов на передачу сообщения посредством проводной и беспроводной (эфирной) связи (трансляции), так как информация правового характера может быть выражена не только в виде литературных и художественных произведений, но и посредством аудиовизуальных произведений, а также компьютерных баз данных, которые являются объектами авторского права.

В Российской Федерации «экземпляры произведений, выраженных в цифровой форме, в том числе экземпляры произведений, предоставляемых в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться во временное безвозмездное пользование только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме» (ст. 19 п. 2).  

Это право, введенное в последней редакции Закона РФ от 20 июля 2004 года «Об авторском праве и смежных правах», устранило существовавшее противоречие между Законом «Об авторском праве и смежных правах» и Законом «О библиотечном деле». [4, c. 16]. Такая практика позволяет российским библиотекам передавать электронные фонды другим библиотекам, но не позволяет им пользоваться подобными ресурсами посредством сети Интернет.

В Республике Беларусь подобного положения на данный момент не существует и предоставление правовой информации, защищенной авторским правом, в библиотечных целях в сети Интернет может обернуться незаконным распространением,  так как при законном опубликовании пользователь имеет право на одну правомерно приобретенную копию, что противоречит подпункту 11.4 Типовых правил пользования библиотеками в Республике Беларусь. Несмотря на это, согласно статье 15 Закона Республики Беларусь от 22 марта 1995 года «Аб бiблiятэчнай справе ў Рэспублiцы Беларусь» библиотеки имеют право определять условия использования библиотечных фондов на основе договоров с юридическими и физическими лицами [6]. Это позволяет библиотекам на основе авторского договора распространять правовую литературу, являющуюся объектом авторского права, в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах». В противном случае согласно вышеуказанным правовым актам интернет-библиотеки должны предоставить ограниченное число копий в соответствии с предоставляемым фондом количеством, создав на программном уровне условия для защиты от нарушения авторского права.
Однако же согласно статье 8 Закона Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» из объектов авторского права исключены официальные документы (законы, судебные решения, иные тексты законодательного, административного и судебного характера), а также их официальные переводы; государственные символы и знаки (флаг, герб, гимн, ордена, денежные и иные знаки) [10].
Подобная практика в отношении документов законодательного характера сложилась и в Российской Федерации, но в соответствии с Бернской конвенцией об охране литературных и художественных произведений от 24 июля 1971 года, измененной 28 сентября 1979 года, «за законодательством стран Союза сохраняется право определять охрану, которая будет предоставляться официальным текстам законодательного, административного и судебного характера и официальным переводам таких текстов» [5, с. 45]. Однако в продолжение вышесказанного хочется отметить, что в соответствии с пунктами 1 и 2 статьи 5 вышеуказанной конвенции «объем охраны, равно как и средства защиты, обеспечиваемые автору для ограждения его прав, регулируются исключительно законодательством страны, в которой истребуется охрана». Из данной ситуации вытекает, что в соответствии с пунктом 1 статьи 18 Закона Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» «…допускается без разрешения автора (иного правообладателя) и без выплаты вознаграждения воспроизведение правомерно опубликованных произведений в единичных экземплярах физическим лицом исключительно в личных целях» [10]. Но попав на территорию Республики Беларусь, эти объекты авторского права попадают под правовой режим, регулируемый законодательством Республики Беларусь, и в дальнейшем регулируются Законом Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» и иными актами законодательства, управляющими подобными правоотношениями, что не противоречит вышеизложенному.
В заключение хочется отметить, что для распространения информации правового характера, срок охраны которой истек, разрешение правообладателя не требуется. Но это не означает, что такие объекты не попадают под действие Положения о порядке распространения правовой информации. 

Консенсусом на данном этапе между библиотеками и правообладателями по вопросам распространения информации правового характера может стать выпуск библиотечного периодического издания в виде интернет-журнала, который будет иметь правовую рубрику и станет обязательным приложением для всех интернет-порталов библиотек Республики Беларусь. Это в свою очередь будет способствовать не только популяризации одной центральной библиотеки, но и привлечет внимание к областным, районным, городским и иным библиотекам, а, соответственно, к имеющимся в их распоряжении залам правовой информации и правовой информации как таковой.
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